

VIII. A legközelebbi tanév a folyó évi október hónap negyedik napján kezdődik.

Kelt Debreczenben az 1868. évi augusztus hónap 4-dik napján

Papi Balogh Péter s. k.,
mint a debreczeni országos gazdasági fensőbb tanintézetnek s az ezzel egybekötött földműves iskolának igazgatója.

Nyiregyháza, aug. 20.

Tekintetes szerkesztő ur!

Megnyugtatóra kijelentem, hogy a „Chaos a czimben stb.“ igen elmés czimű és dús tartalmu czikk engem illető részére nem felelek, mert

1) Ezen jogról, az „S+E-nek viszonozásul“ czimű válszomban, már magam előre s önkint lemondtam. — Mert

2) A „Chaos a czimben stb.“ czikk szerint is az okosabb ez ügyben elhallgat.

3) Mert a „Chaos a czimben stb.“ czikk írója engem n. t. (nagytiszteletű) urnak czimezve, paplétemet elárulta, s én mint ilyen neki ismét csak mint f. t. (főtisztelendő) urnak válszolhatván, nem kívánom az olvasó közönséget azon ritka szerencsében részesíteni, hogy tanuja legyen egy „nt. evang. főesperes“ és „ft. róm. kath. alesperes“ közti érdekes elvagy személyvitának. — Ab odio theologorum libera nos Domine.

4) Mert a „Chaos a czimben stb.“ czimű cikkben reám vonatkozó elemés talányok — p. o. „hogy politikai színváltozásomnak főrugója magányérdekből (értsd a 3-ik gyógyszertárt) vette eredetét; vagy hogy én a „pápa“ felemelése által a „katholicismust“, melynek feje a pápa (?) „bántalmaztam“; vagy hogy „hálomat idegen hal fogdosásra (értsd a reversálisok által évenként eredményezni szokott 4—5 áttérési esetet) terjeszttem ki“; vagy hogy „ha még egyszer születném, kath. pap szeretnék lenni“ (értsd egy nyilatkozatomat megcsontított alakban); — mert mondom ezen talányok, ha azokat megoldanám, csak annak lennének tanui, hogy

nemelyek más fegyver hiányában, a gyanusítás fegyverével is szoktak élni, — azon elv szerint: calumniare auctor, semper aliquid haeret, — magyarul: r-á-rá — fogd rá!

5) Mert mint evang. lelkésznek, kinek „Jézus“ a mestere — a „Chaos a czimben“ czikk szerzőjével — mint önkint bevallott „jezsuitával“ — elvek felett vitázni, nem lehet komoly szándékom.

Bartholomaeidesz János.

Egyházi életmozgás.

E folyó év június 16-án a felsőszabolcsi h. Egyházmegye Gemzén tartott gyűlésében a legszebb, és legérdekesebb eszmék merültek fel indítványok alakjában. Minő például: egyházmegyei közös könyvtár, a lelkési és tanítói özegek és árvák kegyelem éve, ugyancsak ezeknek nagyobb mérvbeni élet-biztosítások, és mind ezen fontos tárgyaknak megvitatása, elhatározása a jövő képviselők gyűlésére van kitűzve, melynek helyéül Veresmart a traktus megszólalván van kijelölve. Nagy szerencse hogy ott van a Tisza, mert még egészen Szobránczig lehetett volna menni. Igazán megfoghatatlan hogy ilyen fontos tárgyak elhatározására miért kell a legszebb kis falucska menni gyűlésre. Mert, minthogy ezen elhatározandó tárgyakban az egyházak is erősen érdekeltek vannak, fel sem szabad tenniük hogy mindenik meg ne jelenjen, és ha már el tudnánk is felejtetni hogy a legnagyobb dolog idő közepette jövet menet négy nap, gyűlésen lenni legkevesebb négy nap, de hát ez a nagy nép sokaság hol talál ott helyet. 186 képviselő, pap és káplán 109, tanító több mint 100, és így legkisebb szám 395, szegény Veresmart! most megtanulhatja a szent történelemből „súskák sokaságával fű fa emészett“.

De mondhatná valaki, hiszen az egyházmegye közepén nincs hol tartani gyűlést, mert a gyűlést tartó papok mind elfogytak. Már itt igazán „difficile est satyram non scribere.“ — „Óh szent Egyház hívek boldog országá“ hát a szegény fiatal kálvinista papnak kell tartani a gyűlést, mely az egyházak ügyes bajos dolgait napokig, sokszor egész hétig intézi határozza? Nem mernék nagyobb körű lapba írni e közérdekű sorokat, félén hogy a világ ítélete kegyetlenül elkárhozzát. — Mi nem tudjuk honnan datálódik e semmi által nem igazolható törvényes gyakorlat, elég hozzá hogy ez régen így van.

De nem lesz talán felesleges a nem ismerők kedvéért ezen kötelezettséget zárjel között bővebben ismertetni. A gyűlést tartó lelkész az igazgatót testülettel köteles a gyűlés folyama alatt elátni, lovagnak, kocsisoknak, inasoknak járulékat illendően kiszolgáltatni, a mit ha nem tesz meg nem büntetik ugyan, de kötelességét mulasztja. Eljönnek még a lelkésznek minden rangú jó barátjai, ide járul még egy csoport lézengő, otthon dolgot nem lelő függelék, a kik egy másik szobában alakulnak, úgy hogy megtörténik sokszor hogy a „schlager, meg a négy disznó“ szinte a szent zsinat

zöld asztalig elhangzik. És ime a lelkész mind-ezeknek eleddel annak idejében. Így a lelkész egész esztendei életára, pinczéje egy hét alatt kimerül. Eszembe jut itt, a mit egy régi természethistóriában a vándor hangyákról olvastam, a melyek seregestől utra kelnek, és az élestarakat az utolsó morzsálegig kiüritik. — Igaz hogy sok egyházainkban, a hol vannak, — jó szívű uriházak pazarlásig ellátják vendégeiket, de azért a lelkész háza nem marad üresen, és még ezen felül egyházmegyéinkben 45 egyház van olyan, a hol ilyen jószívű uri ház nincs.

De a fő dolgra térve vissza ha már csakugyan nincs az egyházmegye középpontja felé gyűlést tartó pap, ott van az egyházmegyei domestica, melynek legnagyobb terhet Ny-Bátor, Kálló, Balkány, Ujfertő hordozzák, míg sok egyházak vagy semmit sem, vagy igen keveset fizettek belé, az ilyen nagyobb egyházak figyelmet érdemelhetnének.

Sőt azt is szabad feltennünk hogy ilyen fontos ügyekben még a megyei hatóság is által engedné tanácsot, mert nem hisszük hogy a midőn a polgári törvények ezen felszentelt templomban nem csak zajos bizottmányi gyűlések, hanem némelykor ártatlan és diszes táncvigalmak tartanak; ugyanakkor a legszentebb egyházi ügyek nem lennének méltók e teremben leendő tárgyalásra. Sz.

Nyirfalombok.

XV.

(Közegészségi calamitás — születés-nők és más egyebek hiánya — egy kis statistika — laikus tanácsok — vérmes remények — tegyük mint Cato.)

A „Hon“ f. évi mart. 25-iki száma szerint dr. Orzovenszki és társai folyamodtak a magyar kir. belügyérhez hazai furdó-intézetek ügyében, jelesül hogy „honuk ezen kincsei egy szenvedő emberiség javára, mint közvagyonosodásunk érdekében értékesítsenek.“ — Nem lehet e lépéstől elismerésünk megtagadnunk, s vajha a fentebb jelezett kérvény mielőbb és minél nagyobb arányokban, ohajtott közhasznú eredményekre vezérlejen, — azonban e tárgyban egyuttal alkalmat veszünk magunknak, a tisztelt orvosi kart, és azokat, kik sokat, kik mindent tehetnek e téren, — a közegészségügy egy veszélyesen elmerésedett calamitásúra sürgősen figyelmeztetni. — Sürgősen... négy egész hó lefolytával? halljuk a filisztereket mormolni. Hja uraim! ne feledjék önk, hogy a gyarló ember az igazságot e köteletséget ön becses személyére vonatkozólag igen gyéren, — és csak is mások ellenében szereti és szokta alkalmazni; s e kézzel fogható magyarázat folytán a „sürgősen“ kifejezést nem minmagunkra, hanem csak is azokra „a kiket illet“ kérjük és várjuk a felelősség teljes súlyával forgatmányoztatni!

... Oly kevesen vagyunk, mondá az egykor nemzeti kultussal ünnepezt, majd sárral dobált, azonban szerintünk mindkét esetben tulozva bírált és minden bizonytal „nagy“ Széchenyi István, oly kevesen vagyunk, hogy az apagyilkosnak is megkegyelmeznünk kellene. Mi azonban ignoráljuk e bölcs figyelmeztetést, s nem az apagyilkosnak, hanem még az ártatlan kisedeknek sem akarunk megkegyelmeznünk. Nem követjük

ugyan az „okos és körültekintő“ erdélyi szász atyafiak „Zweikindersystem“-jét — de egyfelől nem gondoljuk kellőleg az emberrőlélel nagyfóntosságú stadiumát, midőn egy válságos óra s gyakran egyetlen muló perc, két söt néha több élet fölött határoz; míg másrészt hasonló botrányos hanyagságot tanusítunk a kised csecsemők életbiztosítása szempontjából. — Hogy világosabban szóljunk: nincsenek a szükségelt mennyiségben szakképzett, lelkiismeretes és megbízható szülész-nők, nincsenek lelenzházak, nincsenek bölcsödék, nincsenek — ha jól emlékezünk száz és néhány község kivételével — ovodáink, és nincs mindenké felett amaz áldásos közszellem, mely a szegény sorsu gyermekeket, főleg pedig a társadalom fonák és bűnös intézményeinek elvetett és megcsufolt áldozatait a „törvénytelen“ szülötteket jótékony nemtőként, a szeretet oly életét meglevő állapón, mint az őshajdanban az egyiptomi királyleány a Nil hullámaiból megmentett csecsemőt. — Sőt többet mondunk — talán érzékünk sincs mindezekhez! Legalább ezt kell következtetnünk ezen ügy eddigi agyonhallgatásának hatalmas ékes-szólásából. Tudunkkal mindössze is annyi történet e téren, hogy Kutly Lajos „Hazai rejtelmek“, czimű művében szót emelt lelenzházak érdekében; dr. Tormay 1845-ben kiadta „Bábászati Kalauz“-át; (mely azonban csak második kiadásakor 1852-ben lón általános ismertebbé, s e mellett a legtöbb falusi szülész-nő képzettségén felül), továbbá a „Nyir“ 1868. évi félelvé egyik számában (a „kis“ Nyirben, mint a „nagy“ martius 15. mondá) egy emberbarát (ha nem csalódunk dr. Szabó Dávid) jelezte a helyzet veszélyességét, tarthatatlanságát; s végül legközelebb Pestmegye intézkedett a Pestről falukra kivitt kisedek szabályos felügyeletéről. Pedig mindez ugyan kevés — mondhatnánk: semmi, — és a semmiből (régén megmondták) semmi sem lesz.

Hanem hát ha mi hallgatunk, annál hangosabban beszél sőt kiált a „tények logikája“ és a temérdek „fekete pont“ nemzetünk életében. Nem vagyunk ugyan a szerencsés helyzetben, hogy statikai kimutatásokkal — ezen megdönthetetlen érveivel az államháztartás minőségének — rendelkezhetnénk, — azonban midőn számokkal kimutathatjuk a gyermekhalandóság megdöbbentő tulnyomóságát, midőn például beigazolhatjuk hogy az egy évben épen egészségesen született 100 gyermek közül ugyan azon évfolyamában több mint 46% esett áldozatul a mulandóságnak, még pedig a nélkül hogy ragály és járvány dühöngött volna soraikban, vajjon mire másra lehet e gyászos eredményt reducálnunk, mint a születés-nők avatatlanságára? Vagy nevezhetjük-e kedvező aránynak még azt is, ha az 1861-ben születettek közül idáig 50%, az 1862-ben születettek közül 59% hiányzik? Kétkedünk! — Nem kirívó aránytalanság-e ha a „természetes“ gyermekekből már születésük évében 50-60% deficit mutatkozik? Bizony az a! — Ohajtjuk, vajha hazánk általános gyermekhalandósága kedvezőbb arányokat mutathatna fel, — azonban míg e részben alaposan, számokkal nem czáfoltatunk meg, „Tamások“ vagyunk és leszünk.

Hanem hát, — mint egykor a hongyülés „bölcsei“ mondák — „quid nunc?“ Elmondjuk, — bár úgy érezzük magunkat mint „Saul a proféták közt“ — igénytelen nézetünket.

TÁRCZA.

Balatonfüredi levelek.

III.

A „regék hazája“ a Balaton vidéke tökéletesen igazolja azon képet, melyet magunknak róla alkotánk. Hegy völgy gazdag változataival dicsekszik: lombkoronás bércekről, mosolygó völgyekbe esik tekinteted, — míg az alföld végtelen rónája az utazót egyhangu néma csendjével lehangelja, s bizonyos méla ábrándozásba ringatja el; addig Zalamegye e bájos regényes pontjai pompás panorámájával vidám kedélyre hangolnak, szeméid kimerülnek a természet pazar műkincsei szemléletében. Bivős kert ez ezer-színű változatosságával, mely leköti a szemet szívet, s az utóbbi bensejében oly képet rajzol, melytől hiven őriz szelid kezekkel a hű emlékezet, s melytől a képelet újra meg-megújít! — Levegője igen kellemes lágy, már a Balatonon érzed, hogy egy egész más világba léptél. — méltán nevezik azt a „regék hazája“ kapujának. — kebled tágul s villámszerűleg hat idegeidre az enyhe tengeri lég élvezete! A zord fenyvcseneknek nem hazája e vidék, s azok bus egyhangúsága helyett illatos akác-, ifju jávor-, regényes platán-, mosolygó gesztenye- és tölgyfák virulnak a furdói telep körül, mely egyikén fekszik azon szelid lejtőknek, mik a Balaton hullámos vizében vesznek el.

A telep lábánál a Balaton hullámai locsolják a partot; az előtért az alsó sétány és kert, a felső sétány, — a háttért az árnyas park illatos vad virágaival foglalja el; mélyen tul éjszakra szőlőkkel diszelegve gyönyörű hullámzathat domborodik a vidék a távolabb bércek felé; melyeknek nyugot felé eső fénypontjai Rezi, Tátika, Szigliget, Csobáncz, Badacsony. A legvégső pont Keszthely híres hévívével.

Balaton-Füred gyógyhatása kettős uton vetetik igénybe: a savanyuvíz ivás, — és a hideg balatoni ugy savanyuvíz, szénsavas furdók által (ehhez még a savó-intézet is járul). A furdó első gyógyereje a forrás vizében rejlik, mely vegyelemzés alapján nyert resultatum szerint erős vastartalmu szénsavas igen kellemes sava-

nyus izü, és zsongító hatással van a rendelkezéses szervekre, s a vérvégülék szabatosabb képződésére hatékonyan működik! — A forrás felett csinos kut van épülve, melyet naponként számtalan beteg vesz körül, hogy ott a kívánt üdülést nyerje el; e mellett naponként száz és száz üveg szereltek fel, hogy mint orvosi „rendelmény“illetékes helyére jusson el.

A közmondás „a hány ház annyi szokás“ minden furdóban igazolva található; bizonyos kimért rend, pedantság uralkodik, melynek minden ott tartózkodó önkénytelenül is rabja, a mely azért megszokott egyformaságában sem unalmas annyira, mint azt egyelőre képzelik.

Kora reggel búcsút mondasz lakosztályodnak, sietsz le a sétányra, hogy ott az orvosi rendeltetnek híven megfelelőleg eleget tégy, csodálkozól, hogy a korai kellemes dolognak engedelnek, s már 6 órakor a legtarkább csoportozatokban a legnagyobb pontossággal használják a kúrát, meg nem feledkezve a legizletesebb pongyolák-ról sem! Vidám hangos társalgás foly a sétányon mindenütt; ismerőseid közsöntöd kik már részint a savanyuvíz kutnál, — részint a csinos savó-rondellánál társalognak, — hol kedélyes ifju leányok mosolygva köszöntnek oda adó készséggel nyujtván poharatat savóval telve, s boldogoknak érzik magokat ha érdemesnek s illőnek találod a prompt kiszolgálást megköszönni.

Savó-jegy a furdói négyhavi idény alatt 40 ezer adatik ki 3 krjával, mely szintén nem jelentéktelen jövedelmet szolgáltat be az uradalmi pénztárba.

Oly gyorsan repül az idő, a jókedv vidámság által fűszerezve, mely néhány körben otthonos, hogy alig veszed észre, miként a furdói óra nyolczat üt. Azt hinnéd a jó zene accordjai mellett s a hangos feszélytelen csoportozatok közt, hogy valami fővárosi promenádén időzöl; nem is hinnéd, hogy gyógy-furdóban vagy, nem is hinnéd, hogy e hely nem csak a mulatni vágyók; de a betegek is, ha csak néha-néha szemed előtt el nem visznek egy egy hordszéket, melynek függőjei eltakarják az emberiség egy szenvedő tagját.

Nyolcz óra után kezdődik a reggeli; ha nem sietsz helyet foglalni, igen könnyen reggeli nélkül maradsz, mert a szűk helyiségek nem adhatnak elég helyet a megszokott reggeli elköltéséhez. Itt ismét vig csevegés közt találd magadat, mely en miniatur beillik vásári zsbajnak is, annyira igénybe vannak véve a szép és nem szép ajkak. Hallasz magyar, német, szerb, francia stb. nyelveken a nemzetek természetéhez mért hangterjedéssel társalogni, sokszor restelled, hogy hall-érzéked kifogástalan, — olvasni meg pláne lehetetlen, ha csak be nem várod a tiz órát mikor is a vendégek tömegesen sietnek a Balaton üdítő hullámaiba; hova intve hív az uszoda sokat mondó jellegje:

„Szép lelked erejét a sors hullámai edzik; E tő testednek nyujt vidor életerőt.“

s valóban sok valóság rejlik e motto végső részében; mert alig képzelhetni üdítőbb kellemesebb furdót a balatonnál, — annak hűvös sós vize, önalkotta hullámai edzőleg és joltévoleg hatnak idegeidre, furdás után egészen restaurálva érzed magadat. De nem is mulasztják el használni s a Balaton hajjai közt keresni az ohajtott testi erőt; nem hiszem hogy az óskor Heliconjához nagyobb buzgalommal zárandokoltak volna a költők isteni ihletért; mint ide sietnek üdülésért! (Hja! akkor még többet áldoztak szellemért; most már a materialismus korát éljük.)

A Balaton-furdójába csinos hid vezet, szeméidbe tűnnek a hullámhátán ringó csolnakok sandolínok, vitorlás sajkák, (ezeknek egy lát-szik csak egy a rendeltetésök, mert még csak ilyen situatokban látam őket) az uszoda váralaku két részre osztott, jobb részén a nők, bal részén a férfiak számára készült zárt kabinokkal és kijáratokkal a szabad Balatonra, a zászlós póznák a Balaton és a lég mérsékletét jelzik. E csinos kiállítású furdó a Dunán és Tiszán tökéletesen méltánylandó; de a Balatonon, mely világfurdói szerepe van hivatal, (fájdalom csigaleptekkel halad e szerep megoldásában) a jelenkori igényeknek többé meg nem felel. A 32 fülke, mely rendelkezésre áll; vajmi számszámával van a vendégeknek 1200-ra rugó arányban. Naponként megtörténik, hogy tömegesen várnak

óra számra fülkéért, már pedig d. e. 11 órakor a forró napon s melegben várni s állni nem kellemes s nem is egészséges dolog! sokszor bámultam a nők anyagi türelmét kik óra számra elvártak egy kabinért, s elgondoltam, oh bár mindig ennyi türelmen állana rendelkezésökre! A betegek egyrésze a furdó-épületekben a naponként szaporodó furdó-kadákban keresi javulását, hol a Balaton és a savanyu forrás vizét melegítik. Hatékony pompás szénsavas furdókról is van gondoskodva, melyet különös vigyázzal s gondallal kezelnek. Vannak hideg zuhanyok és gozfurdó, — ez utóbbi ugyan még kisszerű; de (a mint tudom) a tulajdonosok jövőre nagyszerűen akarják e tekintetben is a közönséget meglepni! A Balaton vize rendszeren 16—18°, a savanyu vízé 10—11°. A furdókat betartanak 11—12 óráig, mikor a nők egyrésze lakosztályába vonul toilletjét rendezendő, — a közönség más része a Siófokról naponként ez időben érkező hajót várja, hogy hoz-e ismerőst vagy rokot.

A kimért életrend betöltését annyira szíven hordja mindenki, hogy alig 12 óra után már az étterem megtelik, nők és férfiak grand toiletteben foglalják el a helyeket s költenek, hogy otthon arczokon a furdó hatásának bölöjjanak. E tekintetben elismerést érdemel Rabsch e nem jelentéktelen „prózát“. — Társas ebédről szó sincs, mindenki étlap után él; (izraelita polgártársainknak csak egy kis töredéke élvezi itt az ebédet, nagyobb része külön „restauratiót“ látogat). — Étkelés alatt rendszerint Farkas Miska jó zenéjének kellene fűszerezni az időt, de e tekintetben, derék barátunk igen fukar, pedig bőkezűbb is lehetne kissé, minthogy repertoírjának kerete nem oly szűk mint egyéb zenekaré, mert ő compositeur is, még pedig a javából! — Gyorsan költi el ebédjét mindenki, elannyira, mintha vaspályán utaznék s az idő számítás perczekre történne. Délután 2 órakor már ismét halotti esend van az ét és tánc teremben, hol csak pár negyeddél élenk zaj, csevegés, pohár-kocztások, sokoldalú társalgások, vidám mosolygó arczok voltak láthatók! — Így folyik el a naponkénti délelőtt; a délután egész más képet mutat.

R. György.

MEGHIVÁS.

— A „Felsőtiszavidéki Gazdasági-Egylet” igazgató választmánya f. é. szept. hó 1-én d. u. 4 órakor N.-Kállóban a megyeház terében tartandó ülésében az érdekeltek tisztelettel meghívottnak.
Egyszersmind fölkértek mindazok, kik az alakítandó gépgyár ügyében kibocsátott részvény aláírási ivatek elfogadni szivesek voltak, hogy gyűjtő ivatek a fentebbi időt megelőzőleg hozzám visszaküldeni méltóztassanak.
Korányi Miklós, e. jegyző.

ÜZLET.

— Kis-Várda, aug. 10. A Szt-Istvánnap közbefjötté miatt ma 19-én tartatott meg a hevívásunk nem nagy forgalom mellett, az árak következők voltak:
A búzának p. mérője 3.20, gabona mérője 2.20, árpa 1.50, zab 1.50, tengeri 2.40. G.
— Miskolcz, aug. 13—19. Búza mérőnkint 3 frt 00 kr—3 frt 40 kr. Kétszeres 2 frt 20 kr—2 frt 30 kr. Rozs 2 frt 05 kr—2 frt 10 kr. Árpa 1 frt 30 kr—1 frt 40 kr. Zab 0 frt 95 kr—1 frt 00 kr. Kukoricza 1 frt 50 kr—1 frt 60 kr. Kása 0 frt 00 kr—0 frt 00 kr. Bab 3 frt 10 kr—3 frt 20 kr. Borsó 0 frt 00 kr—0 frt 00 kr. Lenese 0 frt 00 kr—0 frt 00 kr. Burgonya 0 frt 00 kr—0 frt 00 kr. Szesnek itozéje 30 fok 00—00 kr. Szalonnának fontja 00—00 kr. Marhahus fontja 00 kr.

A nyiregyházi gabnaosarnokban

jegyzőkönyvileg beigtatott terményárak o. értékben.

Alsó ausztr. mérő szerint	aug. 22.	
	leg. alant	leg. felett
Búza	3.25—4.10	
Rozs	2.45—2.50	
Árpa, serfőzésre	0.00—0.00	
táplálékra	1.50—1.70	
Zab	1.30—1.35	
Kukoricza	2.00—2.10	
Köles	2.00—0.10	
Bab	3.00—3.20	
Repce	4.25—4.75	
Mák	6.00—7.00	
Bükköny	0.00—0.00	
Lenmag	4.00—4.20	
Vörös Lóhere	0.00—0.00	
Luczerna	0.00—0.00	
Szesz, magyar itcze	21—21½	
Virágolaj, mázsánkint	20—21	

Pest, aug. 19. Időj.: felhős. Gabnaüzlet. Szállítványok mind jobban érkeznek, s a vevők tartózkodása tevé, hogy a buza árak 5—10 krral estek. Rozs cseh számlára kerestetett, a forgalmat áruhiány gátolta. Árpa, serfőzésre szilárd, silányabb áru elhanyagoltatott. Zab szilárd, de készletünk nem igen van. Kukoricza fentartotta magát. Árak: buza: 88—87 fns 4. 95, 87 fns 4.75—4.85, minőség szerint 86 fns

4.45, 3 óra 86 fns 4.50, rozs (5 krral drágább) 79—80 fns 3.10, árpa: 70—72 fns 2. 65 69—72 2.55, zab: 47—50 fns 1.70; kukoricza tiszai 2.40, pestv. 2.20.
— Pest, aug. 21. A gabona adás-vevés megy ahogy mehet a sok ünnep közt. A forgalom dacára az ünnepeknek s a gyakori esőzéseknek 15—20 ezer mérőre megy. Most már a nagyvásár is megkezdődött — de a gypaju ára nem határozható meg. A vevők ugyanis 10—15—20 frrtal kevesebbet ígérnek mint eddig adtak, a termelők épen nem hajlandók leengedni semmit, miután minden iparcikk drágább mint ezeltett. Elsőbb csak néhány száz mázsa u. n. ruczka gypaj 53—55 frrtával kelt. Később azonban adó s vevő közeledett egymáshoz. Összesen m. e. 7000 mázsa gypaju adatott el: posztó-gypaju 120—146 frrton, középfinom 102—115 frrt, középszerű 90—100 frrt, silányabb 70—80 frrt, homoki egyny., hegyi kétnyiretű 75—88 frrt, tiszai kétnyiretű 65—70 frrt, hevesmegyei 65—72 frrt, baranya megyei 60—64 frrt. A szép nehézbúza, melynek mérője megüti a vámmázsát (89²/₁₀₀ bécsi fontos) 5 frrton felül is elmegy 5—10 krral és eléggé kapós czikk, míg a hitványabbak vagy kivált ha rozszal vegyesek, ára csak 4½ frrt. A szép rozs szinten könnyen el kél 3 frrton felül 5—10 krral. Árpa 2 frt 85 kr a legnehezebb, mely serfőzésre alkalmas. Zab 1 frt. 75 kr. Tengeri 2 frt 46 kr. mérője.
— Az alsó magyar építési anyagtermelő és értékesítő részvénytársulat f. hó 18-án tartotta alakító közgyűlését. A társulat 50 évre alakult

meg 60,000 ft 200 ftos részvények utján beszerzendő tőkével, melyekre 20 százalék befizetés iratott ki. Megválasztattak: elnök Stempf Károly, igazg. tanácsosok Ybl, Feszl, Ertl, Henszleman, Schönwald, Feldman, Dr. Müller, és Giczei.
— A kunágotai kincstári pusztán Jeszenszky Lászlónak 1790 kereszt tiszta buzája, s a tulajdonos is oltás közben csaknem a lángok áldozatává lett. Biztosítva semmi sem volt.
Bécsi távirati börze-tudósítás.
Auguszt. 21.
5% metaliques 58.20. — 5% metaliques máj. és nov. 58.30. — 5% nemzeti kölcsön 62.20. — 1860. államkölcsön 83.50. — Bankrészvény 723.00. — Hitelrészvény 209.50. — London 115.50. — Ezüst 113.50. — Cs. k. arany 5.48.
TUDAKOZÓ INTÉZETI HIRADÓ.
(E rovatban egy-egy közlésért 20 kr. o. é. fizetendő.)
Kerestetik haszonbérbe egy jó zongora.
Egy igen szép vasbölcső jutányos áron eladó.
Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
Börkey Imre.

Menetrende a cs. kir. szab. tiszavidéki vasut-társaság 1868. évi mártius 1-től kezdve további rendelésig.

I. Bécs és Pestről Kassa felé.			III. Bécs és Pestről Nagy-Várad felé.			V. Aradról Pest és Bécs felé.		
óra	percz	napr.	óra	percz	napr.	óra	percz	napr.
Bécs	ind.	8 — este	Bécs	indulás	8 — este	Arad	indulás	10 15 d. e.
Pest	6 31 regg.	5 19 este	Pest	6 31 regg.	6 31 regg.	Csaba	12 7 d. e.	12 7 d. e.
Czegléd	9 49	8 4 este	Czegléd	9 49	9 49	Mező-Túr	2 27 d. u.	2 27 d. u.
Szolnok	10 57	9 17 éjjel	Püspök-Ladány	2 5 d. u.	2 5 d. u.	Szolnok	4 20	4 20
Püsp.-Ladány	1 33 d. u.	1 3 éjjel	Berettyó-Ujfalu	3 14	3 14	Czegléd	5 31 este	5 31 este
Debreczen	3 5	3 48 reggel	Nagyvárad	4 31	4 31	Pest	8 40	8 40
Nyiregyháza	4 33	6 24 reggel				Bécs	6 — reggel	6 — reggel
Tokaj	5 31 este	8 9 reggel	IV. Kassáról Pest és Bécs felé.			VI. Nagy-Váradról Pest és Bécs felé.		
Miskolcz	7 24	10 46 d. e.	Kassa	ind.	5 21 regg.	Nagyvárad	indulás	10 27 d. e.
Kassa	9 56	1 51 d. u.	Miskolcz	7 55	3 20 d. u.	Berettyó-Ujfalu	11 50	11 50
II. Bécs és Pestről Arad felé.			Tokaj	9 37	5 50 este	Püspök-Ladány	12 58 d. u.	12 58 d. u.
Bécs	indulás	8 — este	Nyiregyháza	10 39	7 33 este	Czegléd	5 46 este	5 46 este
Pest	6 31 reggel	6 31 reggel	Debreczen	12 19 délb.	10 26 éjjel	Pest	8 40	8 40
Czegléd	9 34	9 34	Püsp.-Ladány	1 57 d. u.	12 39 éjjel	Bécs	6 — reggel	6 — reggel
Szolnok	10 42	10 42	Szolnok	4 43	4 39 reggel	A közállomásokról indulás ideje a minden pályaudvaron kifüggesztett részletes menet-rendben van kimutatva.		
Mező-Túr	12 17 d. u.	12 17 d. u.	Czegléd	5 46 este	5 55 reggel			
Csaba	2 43	2 43	Pest	8 40	8 56 reggel			
Arad	4 40	4 40	Bécs	6 — regg.	6 36 este			

HIRDETÉSEK.

Tánczvigalmi jelentés!
Alúlirott tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy f. é. augusztus hó 24-én azaz hétfőn este a sóstói fürdőben **Benczi Bertalan** zenekara közreműködése mellett **Tánczvigalmat** rendezek. — Ezt megelőzi egy, ujonan feltalált röppentyű- és fénytűzekből álló nagyszerű **Tűzijáték**, mely alkalommal egy felékesített eleven kis bárány és egy igen szelíd természetű — Waldner ur híres lovai közzül beszerzett — szürke kis ló fog kisorsoltatni.
Jegyek ára: a tánczvigalom- s tűzijátékhoz 50 kr., egyedül a tűzijátékhoz 20 kr. o. é., minden belépti jegy mellé egy sorsjegy is adatik, — külön sorsjegy ára 10 kr.
A tűzijáték 7½ órakor veszi kezdetét.
Jegyek válthatók ifj. **Maurer Károly** ur kereskedésében.
Bálint Mihály, vendéglős.

(151) *2
(149) 3—2
Haszonbérlet.
Hajdu-Dorog és Böszörmény közt fekvő 370 hold szántó- és kaszálóföld 1869-ik év első napjától kezdve bérbe kiadó; — bővebben értekezhetni alulírttal
Uray Miklós.
Kércs, u. posta: Ny.-Bakta.

Dohány-zsinór
alulírtnál nagy és kisebb mennyiségben — s felette jutányos áron kapható.
Szóbeli vagy levél általi megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
(150) 3—2
Ifj. Maurer Károly
fűszerkereskedő Nyiregyházán.

HIRDETÉS. (154) *1
Semsey faj-féle kosok eladók, 1, 2 és 3 évesek
Zicherman Jakabnál
Kótajban.

HIRDETÉS.
A Paszabi kir. kisebb haszonvételek (korcsmáltatási jog, halászat, fakereskedési rakhely a Tisza partján) 1869-ik évi január 1-től kezdődő három egymást követő évre árvereltetnek Paszabon folyó évi augusztus hó 27-én reggeli 9 órakor — 200 o. ért. frt bánatpénz mellett. — Az árverelési feltételek Paszabon a községháznál, és Berczelen alulírtnál megtekinthetők.
Fenntírt napra egyszersmind a paszabi érdekelt t. cz. birtokosok urak is gyűlési tanácskozássra meghívottnak.
Kelt Berczelen, augusztus 4-én, 1868
Várady Antal
birtokossági megbizott.

(146) *3
Meghívás.
A Nyiregyháza-Ungvár között építendő vasut ügyében az érdekeltek folyó évi szeptember hó 2-án d. u. 5 órakor a n.-kállói megyeházban tanácskozást fognak tartani, a melyre a részvényesek s a t. cz. közönség tisztelettel meghívottnak.
(145) 3—3
Horváth Imre
társ. ideigl. jegyző.

8371. sz. **HIRDETMÉNY!**
A cs. kir. szab. tiszavidéki vasut igazgatósága ezennel közhírré teszi, hogy az igazgatósági tanács f. é. június 10-én kelt határozata következtében a tiszavidéki vasuti üzlet vezetése céljából Pesten székelő üzleti igazgatóság felállítottat, mely hivatalkodását f. é. augusztus 10-én kezdendi meg.
Az üzleti igazgatóság irodája a dunasori „Heinrich“-féle házban 10-ik sz. alatt 2-ik emeletben van elhelyezve. (144) 3—3
Bécsben, augusztus 4-én, 1868.

812.k. 1868.
Árverési hirdetmény!
Kékcei birtokos báró Vay Alajosné ő nagyságát terhelő adó és illeték hátrány-tartozásának kielégítésére kékcei bérői Klein Mór és Krausz Farkastól 4000 fr. bérhátrány és 1200 köböl gabona, még ki nem fizetett haszonbéri tartozás foglaltatván le. — Ezen haszonbéri tartozások fedezésére pedig említett bérőlktől 418 hold földbe vetett, holdankint 4 — összesen 1672 köbölre vett, s köbölönkint 4 — összesen 6688 frtra becsült szalmás gabona vétetett zár alá. — Ezen lezárt természetűnek f. 1868-ik évi szeptember hó 14-ik napján a helyszínen Kékce községében nyilvános árverés utján a legtöbbet ígérőknek azonnali készpénzfizetés mellett el fog adatni.
Kelt Kis-Várdában, augusztus 14-én, 1868.
Mikecz János
főszolgabíró.
(152) 3—2

5. sz. 1868.
Hirdetmény.
A h.-böszörményi ref. gymnasium épületében levő kilencz bolt a hozzájuk tartozó pinczékkel együtt, folyó 1868-ik évi szeptember 3-án a helyszínen, 3 egymásutáni évre, nyilvános árverés utján, haszonbérbe ki fognak adatni.
Kelt a H.-Böszörményben 1868-ik évi aug. 2-án tartott ref. egyházi tanácsülésből.
Kiadta: **Micskey János m. k.**
(148) 3—2 jegyző.

Értesítés.
A n. é. közönség ezennel tiszteletteljesen értesítettik, hogy szeptember 1-jétől kezdve az ezidei fürdőidény végéig a sóstói lakszobák ára felényire leszállítottat.
(156) 2—1
A sóstói fürdő-választmány.

Hirdetés! (155) *1
Igen jó és válogatott galicziai zsinódy 18 és 20 czoll hosszú, és 2 és 3 czoll szélességű kis és nagy mennyiségben kapható
Fried Ferencznel
Nyiregyházán Vizi-utca 261. sz. a.